

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 4 peseta
Número suelto. 10 centimo

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración.—REAL, 42.

DON JOSÉ SESTO CASAL

MEDICO-CIRUJANO

Ofrece sus servicios profesionales y admite iguales.

Adolfo Mosquera Castro

ABOGADO

Se encarga de toda clase de asuntos judiciales y administrativos, así en los Juzgados de primera instancia y municipales como en las Diputaciones, Ayuntamientos y demás organismos de la Administración.

Honorarios módicos

TOLERAR NO ES CONSENTIR

Nunca he participado de la opinión sustentada por muchas personas que, pretendiendo enmendar la plana al Criador, dicen por ejemplo: «Nosé para que diablo, si no es para mortificación de hombres y animales, sirven las moscas, las pulgas, los piojos y otras series de bichos ó animalitos por el estilo.»

Y cuéntase que, de esta opinión más participan los que creen en la existencia de un ser Supremo, anterior y preexistiendo á la materia, personal é independiente de ella, que los que opinan que la materia es increada y eterna.

Para sostener con fundamento que Dios ó la Naturaleza se han equivocado, creando algunas cosas, inútiles unas y perjudiciales otras, habría necesidad de partir del absurdo de que el hombre es superior á su Hacedor, (Dios ó la Naturaleza según las opiniones de cada uno,) y como esto no puede ser porque la obra, hechura, ó el producto, no se conciben ni pueden concebirse superiores al artífice, maestro ó productor, siquiera esta obra, hechura ó producto sea el humano cerebro, creado para comprender las cosas y sus relaciones, de ahí que, la opinión de los tales

es simplemente una resultante de su ignorancia.

Efectivamente: sólo una crása ignorancia puede sostener que hay cosas que no tienen razón de ser, y así vemos que, á medida que el tiempo para y las ciencias adelantan, se van destenando muchos errores, siendo hoy cosa sabida de las personas cultas, que las moscas, esos animalitos que tanto molestan, prestan grandes beneficios al hombre, combatiendo primero su inercia y librándole después y principalmente de un gran número de enfermedades, pues ellas purifican la atmósfera de una porción de gérmenes que encierran en sí la destrucción y la muerte. Y lo que se dice de las moscas, puede decirse con igual razón de los piojos, que chupan la sangre mala en beneficio de la humana economía.

—Pero, me direis.—¿Si eso es así, entonces hasta los ladrones, los falsarios y demás gente maleante tienen su razón de existir?

—¡Ya lo creo! Y Fray Prudencio no está en lo cierto cuando dice que no se deben tolerar los zánganos y otros individuos de este jéé, por que todo lo que existe es necesario. Dios no puede hacer nada supérfluo, ya que de la infinita variedad de las partes, resulta la gran armonía del todo.

¿Cómo conoceríamos la probidad, si no hubiera ladrones? ¿Como la virtud si no existiese el vicio? ¿Acaso para que exista la piedad, no se precisa poner en frente al hombre empedernido, cruel, sin corazón, sin entrañas y sin sensibilidad moral?

—Pero, direis. ¿y también habremos y debemos tolerar al cacique?—Este es un ser enemigo de la sociedad; compendio de todos los vicios, en él se sintetizan todos los defectos y es el verdadero y más peligroso anarquista de acción, que pisa la corteza del globo terráqueo. Pues bien, sin dejar de ser así, aún digo que es preciso que exista dada nuestra condición de seres finitos aspirando á la bienaventuranza, ese bicho llamado cacique.

La razón es clara: Todo hombre aspira á la perfección, que aquí en este bajo mundo no puede

encontrar; para lograrla es preciso que luche á brazo partido con todo género de obstáculos que á la misma se opongan. Es necesario que temple su espíritu en la lucha contra las fuerzas del mal; que sea resignado sin indolencia, sufrido sin cobardía y, puede darse mayor escuela de abnegación y virtudes que la que existe en aquellos pueblos que tienen que luchar con el caciquismo?

Siempre existirá el mal sobre la tierra en una ú otra forma, por que el día que desapareciese por completo, ese sería también el en que hubiesen concluido los ideales.

Tolerar, pues, no es consentir, sino no resignarse sin dejar de luchar, por cambiar el estado de cosas presente, por otro mejor.

—Bueno (os estoy oyendo decir)—pero hemos de tolerar por ejemplo un cacique que, amén de tener todas las malas artes de los de su género añade á ellas la de ser denunciador de delitos imaginarios, imputados á personas que no han cometido más daño que emitir sus sanas opiniones políticas con legalidad intachable, buscando con insólido afán, testigos que depongan contra el presunto culpable, y valiéndose para expiar de un imbécil imberbe su pariente allegado, para cohonestar el hecho, cometiendo la más horrenda y nunca vista canallada contra un vecino, con el deliberado propósito, concebido con la más cobarde alevosía y la más fría premeditación de mandarle á presidio por varios años?

—Hombre, eso es muy grave, gravísimo, por que revela una perversidad extraordinaria en quien lo hace, ya que hasta las majerzuelas de vida airada, por una de esas felices inconsecuencias, tienen pudor y defienden hasta el límite que les es posible el honor de sus hijos y parientes; pero aun así y con todo, habida consideración á lo que vá, dicho entiendo que es preciso tolerar al malvado, sin dejar de luchar, con el mismo afán que él lo hace en el camino del mal, en el de nuestra regeneración á fin de conseguir una relativa redención. El beneficio, pues, que proporciona el

cacique es causa de que salgan á la superficie los actos de abnegación y de constancia para luchar contra él en las localidades en que existe esta plaga y enfermedad de la época, pero esto no puede conseguirse sin poner de relieve las personas, para que las gentes sencillas y de buena fé, conozcan el peligro á que se exponen, tratando con cierta clase de vivos que echándose las de protectores, de activos y de trabajadores, de industriales y hombres de negocios, explotan la candidez y la ignorancia en su propio y exclusivo provecho. Haciéndolo así ejercitamos un derecho, cumplimos un deber y realizamos un acto de defensa social.

No puede estudiarse el delito separado del delincuente que le comete; hacer otra cosa es exponerse á gravísimas injusticias. Someter á una misma sanción y tomar las mismas medidas, contra los autores de delito de la misma naturaleza, si, pero que varían hasta un grado extraordinario las condiciones del delincuente, es absurdo, como lo sería el que el médico constituido á la cabecera del enfermo, no mirase más que el morbus que mina su organismo y conocido, aplicase una fórmula general para todos los pacientes de esa enfermedad, sin tener en cuenta su temperamento, antecedentes familiares, é historia personal del enfermo.

D. Laureano spormant

El cacique es como el mar, cada vez que se le mira, aparece con un aspecto distinto; así nosotros lo conocíamos como, orador, ingeniero, constructor de puentes y acoplador de fuerzas, gastrónomo, gran político, industrial, maître de hotel, recitador de romances, contratista de travesías, periodista, propietario de bañerías, aserrador de piedra, gerente, consejero de multitud de sociedades, aposentador real, concesionario de tranvías eléctricos, comprador de solares, fabricante de ladrillos, viejo liberal, descubridor del interés industrial, propietario del Madrid y de Fray Prudencio, cesionario de cruceros y confeccionador de tracas, pero no sabíamos que

se dedicase á los sports, así que nos extraño que el 27 del corriente, recorriese la villa y carreteras inmediatas, sentado en el pescante de un desvencijado familiar que ocupaban dos amigos, arreando un par de jamelgos á los que trataba tan sin compasión como si fuesen dos individuos del Ayuntamiento; por más que lo de ir actuando de cochero no debió de admirarnos porque á Bismarño le gusta mucho, lo mismo que á Carlés el alcalde que sostiene en Valga, llevar las riendas y manejar la fusta, aunque no sabe echar el torno á tiempo.

Pero luego nos contaron que no fuera por sport, sino por necesidad, pues no en contrara cochero que se le pusiera en el pescante y es este un dato más que indica la decadencia de su poderío, pues de ser años atrás cuando aun no enseñara tanto la oreja, las gentes se disputarían el honor de conducirlo, y hoy no sucede lo mismo, y eso que de los pocos que están a su lado hay alguno que es capaz hasta de tirar del coche si sabe que eso le agrada.

EL AMOR DE LOS IRRACIONALES

¡Dichosos los que viven en el campo! Dichosos ellos que tienen aire y un trozo de jardín y rincones verdeantes que corren como cabritillos. Pero para ello se necesita muy viejo. Entre las víctimas de Villebœuf, hubo un anciano que vivía con su hijo y su perro en Torre Noire. Todos los días los dos hombres partían y volvían á pié. El perro les guardaba la casa.

El joven fué herido hace un año. Su padre, á través de los campos, llevó la carga sangrienta. La noche siguiente volvió en sí el hijo.

—Padre tengo frío; un poco de vino.

El padre escanció y bebió el hijo. Después murió. El padre cavó la fosa; el padre lo enterró. El viejo y el perro siguieron el ataúd, gimiendo el hombre, aullando la bestia.

Al día siguiente volvió al trabajo: era preciso comer. Se dió de baja en Verpillieux y de alza Villebœuf. A las veinticuatro horas le llevaron carbonizado á Torre Noire.

El perro jugaba en la plaza con unos niños. De pronto partió temblando como azogado, aullando á la muerte; hizo á galope una legua, encontró el cadáver y se le echó encima.

Le veló toda la noche, lo acompañó al cementerio; á la vuelta se sentó en el camina. Las lágrimas, me ha dicho una mujer, caían, abundantes, de ojos.

Por ver á Pirogue, el perro, he venido hasta la casa—por muchas personas no lo hubiese hecho.—Con su piel gris como la tierra, negra como el carbón, se me ha aparecido como el símbolo de esta vida. Ahora viva de la caridad. Unos le socorren; lo rechazan otros. Conoce todas las amarguras de los viejos proletarios.

¿Te has quedado solo, pobre Pirogue?

De un salto ha puesto su cabeza en mi hombro, las patitas rodeando en el cuello.

Suspiros humanos han batido sus frágiles costillas.

Si yo no tuviera ya tantos animales, recogería este, Me he contentado con abrazar á este ser triste, que perecerá de miseria.

MAD. SÉVERINE.

Tipos castellanos

—EL HIJO CURA—

Salieron del fondo del arcón dejando por breve tiempo solos á los membrillos que los acompañan, los trajes que han de engalanar durante la fiesta los cuerpos de los humildes campesinos. Allí, sobre rústicas sillas distribuidas está muy dobladito y muy aromoso, el terno de paño de Bernardos, del padre, la ancha paja, los recios borceguis, la peluda gorra y el kilométrico moquero.

Encima de la cama, se distinguen las galas de la hermana que lucirá sus mejores trapitos y la saya y la mantilla de la madre una viejecita arrugada y simpática que consumió su laboriosa vida en las faenas del hogar y diligente va ahora de uno á otro lado hipando y creyendo que solo es ilusión de su cerebro la ceremonia que dentro de poco se verificará.

Paseando agitado en otra habitación está el presunto sacerdote, con la cabeza y las manos á la espalda, camina en su cerebro, las ideas al agitarse se enredan y en su corazón los recuerdos al brotar le lastiman; él recuerda ahora con amargura melancólica á su morena con quien hace años inocentemente retozó en la romería de un pueblo aledaño. Y aquella cara agitanada y aquellos ojazos negros como su indumentaria clavados los lleva en el alma, fijos están en su retina mas. ¡qué remedio! su madre quiere que sea cura, la modesta hacienda se gastó en su carrera su padre va siendo inútil para el trabajo y á él no le tira el oficio; todas estas reflexiones se hace el mozo, y los ojos de la morena las turban todas.

¡Tolín, Tolín! —Dice desde la puerta, la madre revosando júbilo; sal hijo que ya están aquí los padrinos y Antolín sale y penetra en otra habitación donde ya aguardan los convidados, su hermana chicuela vivaracha reparte entre los asistentes confitura y vino, y las enhorabuena se prodigan y las sonrisas abundan, los mozos que con el presunto sacerdote fueron á nidos no le llaman ya *Ferigonza*.

—Don Antolín que sea enhorabuena.

—Para muchos, años señor cura.

—Que Dios le dé á V. salud para cumplir con su misterio.

Así dicen todos y el pobre cura, á todos sonríe y á todos estrecha la mano.

En aquella reunión, todos gozan menos él.

Gozan sus padres que miran asegurado el porvenir, si modesto tranquilo.

Goza el descrepito dómene que le inculcò los santos principios del temor á Dios.

Goza la madrina que le tuvo en la pila y ahora le lleva al altar

Gozan los hermanos que se prometen un hartazgo de golosinas.

Todos gozan menos él.

Todos disfrutan excepto el protagonista.

Hasta sus oídos llega el repicar alegre de las campanas que llama á los fieles. La comitiva se pone en marcha. En el rostro del clérigo incipiente no se observa ya la eve huella del hondo pesar que á su alma atormenta. Ya resignado, charla y sonríe á los vecinos que junto á él pasan camino de la iglesia ó desde los dinteles de sus puertas, curiosos lo contemplan.

Antolín es el héroe del día.

¿Para que reseñaros la ceremonia religiosa?—todos de seguro habreis visto alguna vez la iglesia de nuestro pueblo extraordinariamente engalanada, los parientes que suben á la torre á colocar la bandera y disparar cohetes, la gente que alborozada llena el templo, y en él, en el sitio más visible una anciana que emocionada llora y un viejo que satisfecho respira: son los padres del celebrante á quien el enrarecido ambiente acifia atavio religioso ahoga.

Luego, el viejo cura, que le baña con el agua bautismal que se encarama sobre el pulpito y desde allí lanza con cascada voz el panegírico del misacantano donde intercala párrafos por este estilo:

«Ved, hermanos míos, la infinita misericordia del cordero divino que entre los hombres más humildes elige sus ministros»...

**

Ya es cura.

Ya le tenemos en el ejercicio de su sagrado misterio.

Poco á poco, á medida que se da cuenta de los encantos del ama y de la nueva vida que hace los ojazos de la morena de marras le causan menos insomnios. Ya se hizo cargo de su estado y hasta da por bien empleado lo que consideró un tremendo sacrificio ¡á que más podía aspirar que á ser el amo del pueblo, á reunir á su mesa al médico, al boticario al maestro, á todos los notables del pueblo con los cuales ó juega al tresillo ó discute durante las largas veladas invernales!

Es respetado, es querido, los pocos escrupulos le quedaban desaparecieron ya, pues ve que muy pocos los conservan en el pueblo, ni el médico es dechado en ciencia ni conoce á Ambrosio Pasé. á penas si ha oído hablar de Cajal ni el maestro conoce otra pedagogía que la rudimentaria, siendo ferviente de voto de aquello de «La letra, con sangre entra» ni el boticario está al tanto de la farmacopea moderna.

¿Que importa pues; que él tampoco tenga la suficiente vocación y la fé que la religión exige? ¡Bah, la iglesia es tolerante para los suyos, con estar á bien con el obispo y cubrir las apariencias es cuanto se necesita para sér buen clérigo.

Y si todo es esto no fuera suficiente á extinguir sus escrupulos fuéralo el considerar la penosa vida que tuviera labrando los

cuatro terrenos que del pegujal quedaban, juéralo el mirar los rostros alegres rejuvenecidos de sus padres y sobre todo la consiliación que todo el pueblo guardaba á la madre del señor cura.

Esta es á grandes pinceladas hecha la historia de ese señor de mafetudo y colorado rostro abultada panza y reposado andar que... pasear mientras el sol declina por las afueras del pueblo acompañado de sus amigos é interrumpido por la chquillería mocosa que de toca la y con ademán humilde acude á besarle la mano.

Es el clérigo por fuerza de que os hablé en uno de los pasados apuntes en su sacrificio hubiera algo de poesía si no anduvieran de por medio los prosaicos y denostados garbanzos que tantas fatigas nos cuestan á los demás mortales.

ANGEL MACIAS RODRIGUEZ

Arévalo Junio 23 de 1906.

Contra las moscas

Es una verdadera plaga la que se nos viene encima apenas se asoma el verano.

Menos musical que el mosquito, menos repugnante que la chinche menos escurridiza que la pu'ga, es la mosca, una verdadera calamidad; vehiculo de temibles infecciones tales como el cólera, el tífus y la difteria.

Para combatir á ese insecto, de prodigiosa multiplicación, *Le Matin*, uno de los diarios importantes de Europa, abrió un curso en el fué premiado con diez mil francos el procedimiento *Delen-da mosca*, que ofrece las mejores condiciones en punto á sencillez y baratura.

Con decir que basta emplear un litro de aceite de esquisto para verse libre del bicho en cuestión, queda hecho el elogio del sistema premiado.

La sustancia insecticida se obtiene fácilmente y su coste es insignificante.

Los resulta los consignados hasta la fecha han superado á todas las esperanzas.

La mosca no puede resistir al poder del pizarroso aceite, llamado á desaparecer, en breve plazo, parece darse cuenta del fin que le guarda, pues, es preciso momentos en que escrivó estas letras, una leñón *mosquíl* me acedia, con porfia digna de la mejor causa. Y á fé que no soy de miel cuando escribo para el público.

Sea como fuere, ya hemos hallado la solución de un conflicto veraniego, trascendental para los calvos y las personas esidermis delicada.

Demos gracias á *Le Matin* por su filantrópico concurso.

Quien quiere conocer los permenores, puede repasar la colección del diario parisién, cuyo número correspondiente al viernes 15 del mes que cursa, contiene un luminoso artículo de M. Jean d'Orsay, titulado *La fin des mouches*, que resumen todo lo hecho hasta hoy, en tan interesante materia.

Felicitemos á la humanidad doliente. Y compadezcamos al gato; porque, en breve, cuando este nada tenga que hacer, ni siquiera padrá entretener sus ócios esgrimiendo el rabo, para matar moscas.

DOCTOR K.

EL BALNEARIO DE CATOIRA

Hemos tenido ocasión de ver el nuevo edificio que en Catoira ha construido nuestro querido amigo D. Adolfo Mosquera Castro.

Las habitaciones perfectamente ventiladas son la última palabra de la higiene, y esto unido al buen servicio de fonda y á la superior clase de alimentos, hace esperar muy fundadamente, que el propietario del Balneario verá pronto recompensados los sacrificios que se impuso.

LOS CONSUMOS Y EL CACIQUISMO

¡YA ERA TIEMPO!

Por fin se resolvieron en la Delegación de Hacienda de la provincia las alzadas que Doña Inocencia Rial Villar, Doña Juana Bayón Crespo y D. José Manuel Piñero Porto interpusieron en el mes de Enero último, contra los acuerdos de una junta administrativa, compuesta por Gándara, Oubiña y otros sujetos, que impuso á aquellos multas cuya cuantía variaba entre 150 y 200 pesetas, por suponerseles defraudadores del Impuesto de Consumos.

Así nos lo participa un querido correigionario desde Pontevedra.

No hemos visto la resolución que el Sr. Delegado ha tenido á bien dictar, pero según nuestras noticias la teoría del ignorante, que al discutir la pena que había de imponerse á uno de los supuestos defraudadores, era partidario del máximun de la multa señalada en el artículo 174 de la Instrucción—como diría Casal *el indispensable*, cuyo talento admiran aun muchos papanatas que no han llegado á convenirse de lo que es una máquina de escribir—aduciendo como argumento importantísimo *que para algo habrá ido allí*, no prosperó en esta ocasión.

Las multas de 150 y 200 pesetas, que daron, según se nos dice, reducidas á 50, 60 y 70 pesetas.

Nos parece grande la enmienda que se hizo en la obra de esos sujetos que compusieron la Junta, pero por otra parte creemos que la resolución del Sr. Delegado no se acerca á la justicia tanto como nosotros quisiéramos.

Pero en fin; para los tiempos que corremos, bueno es algo. Con que nos conceda el resto la Dirección general—á donde piensan acudir otra vez en alza los supuestos defraudadores—ya no queda nada del fallo de la sapientísima Junta administrativa.

¿Sustentará la Delegación de Hacienda la teoría del arrendatario Bua, y de los in-

telectuales que le asesoran, al sostener que los contribuyentes incurrn en defraudación por el hecho de haber procedido á la vendimia y guardar la uva sin presentarla previamente al adeuno en el fielato?

Nos es imposible creerlo.

4.º DE JULIO DE 1906

INAUGURACIÓN DEL HOTEL-BALNEARIO DE ACUÑA

Así dirán, en los largos años, las nuevas generaciones al recordar la efeméride del acontecimiento más importante habido en esta villa, durante la actual época, cuya trascendencia es tanta, que basta recordar que se trata de nuestra natural industria, de la que no contenta con dar su nombre al pueblo, bautizándole con el de Caldas, contribuyó en primer término á que adquiriese vida y animación con el gran contingente de forasteros que venían ha hacer uso de nuestras salutíferas aguas.

Por motivos de todos conocidos, la concurrencia de agüistas y bañistas fué cada vez menor, y percatándose del mal D. David Legerén, realizó y realiza mejoras en el establecimiento de Davila; pero el de Acuña seguía en el mismo estado que cuando lo arregló el ilustre Obispo de quien lleva el nombre, sin que de ponerle remedio se cuidase nadie, ni aun los que asegurando, con tanta inmodestia como osadía, que les debemos la parte de bienestar que disfrutamos, no obstante estar poseídos de la fiebre de la industria, descuidaron ésta, la principal y primera en la vida de esta villa, para implantar en otros pueblos negocios de éxito más ó menos problemático.

Y así seguiríamos quien sabe hasta cuando, si D. Elisardo Domínguez, el activo, popular y acaudalado industrial cuyo nombre es dicho y repetido siempre con el afecto que inspiran las personas que por su conducta y afabilidad merecen el respeto de todos, adquiriendo la propiedad del referido manantial de Acuña no acometiera la magna empresa de construir no solo un Balneario, sino de dotarlo de un Hotel, levantando al efecto el magnífico edificio que todos admiramos en la margen izquierda del río Umia, amplia y suntuosa construcción del estilo moderno, característico de tales edificaciones en nuestra época y cuyo inspirado proyecto, obra de nuestro amigo D. Genaro Lafuente, fué admirable y fielmente interpretado por los hábiles maestros Durán, Fariña y Alvarez, que tuvieron á su cargo las obras de cantería, carpintería y albañilería, bajo la acertada dirección del propietario.

Mañana tendrá lugar la inauguración oficial. A dicho acto concurrirán las primeras autoridades de la provincia, los médicos de más fama representantes de la prensa y personalidades importantes de la región, que al contemplar la espaciosa galería de baños, la instalación de estos, el gran salón de fiestas y los de billar, juegos y lectura; las espléndidas vistas que se

disfrutaban desde el comedor y terraza y las claras habitaciones alhajadas con bonito mobiliario construido en los conocidos talleres del Sr. Garayo, de Vitoria, felicitarán, como nosotros lo hacemos, á D. Elisardo Domínguez, reconociendo que establecimientos de esta índole, á tal altura instalados son orgullo del pueblo y honra de la región.

MAXIMAS AGRÍCOLAS

1.º Debes tener fe en cada árbol; cada monte y cada bosque son labores en el suelo y la atmósfera, sin los cuales la tierra sería un desierto.

2.º Procurarás que los matorrales se transformen en sombrías y pobladas selvas.

3.º El bosque satisface casi todas las necesidades y tu bienestar depende en gran parte de su desarrollo.

4.º Honra los árboles y conserva los bosques para tu vejez, para que á ti y á tu descendencia os pruebe bien en esta tierra.

5.º No matarás aves ni animales que se alimenten de insectos, y enseñarás á tus hijos los animales y plantas útiles y perjudiciales.

6.º no mancharás al suelo forestal con especies impropias, ciñéndote á las leyes eternas de la naturaleza.

7.º No harás cortas inconvenientes y cuidarás al bosque como tu propia salud.

8.º Los bosques, purificando el aire hacen saludable el clima, y atrayendo las nubes producen la lluvia.

9.º Sin bosque y arbolados, no hay agua, y sin agua no hay vegetación.

10. Los bosques son elaboradores de oxígeno y sin oxígeno no hay vida.

NOTICIAS

Llegaron á esta villa en la tarde del jueves último y procedentes de Alemania, donde siguen sus estudios hace ya tiempo, los jóvenes D. José y D. Elisardo Domínguez Sierra y D. Tomás Mosquera Domínguez, quienes permanecerán al lado de sus familias durante las vacaciones de verano.

Damos nuestra más cordial bienvenida á tan simpáticos é ilustrados escolares.

Llegó también con objeto de encargarse del servicio del hotel del Balneario de Acuña el acreditado é inteligente industrial D. Juan Ramos, acompañado de su bella esposa D^a Luisa García Veiras.

Contrajeron matrimonio en Carracedo nuestro correigionario D. Manuel Torres García y la agraciada joven Juana Sanmiguel Santos.

La boda se celebró con gran pompa y á ella fueron invitadas muchas personas de esta villa.

Deseamos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

Ayer debió celebrarse en el Juzgado de primera instancia de esta villa la vista del juicio verbal apelado, procedente del municipal, de este término en el que figuran como partes apelante nuestro perseguido y distinguido amigo D. Tomás O. Mourino y el Diputado á Cortes por este distrito é influyente político don Bernardo Sagasta.

Entre algunos importantes elementos de esta villa, agítase ya hace algunos días la idea de celebrar una reunión en la que se expondrá un proyecto que dejara muy atrás á aquel otro, muerto apenas nacido, que ante dos personas de la localidad y media docena de Cuntis, expuso un entusiasta admirador de D. Laureano Salgado.

Por hoy no podemos ser más explícitos; pero si adelantaremos que el proyecto es magno, cual corresponde no á la veracidad de sus afirmaciones, sino á la importancia política, financiera, literaria, etc. etc. del prohombre cuya memoria trata de perpetuarse.

Porque de eso se trata según parece.

El sábado último, aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro amigo D. Roberto López, celebróse en la parroquial de Santo Tomás un acto funebre por el eterno descanso del finado.

Al acto asistió gran número de fieles de todas las clases sociales, que patentizó una vez más las simpatías con que contaba el malogrado Sr. Lopez.

Reiteramos á su señora madre doña Carmen Anido nuestro más sentido pésame.

Los días 25, 26, 27 y 28 de los corrientes, celebráronse en en la inmediata villa de la Estrada lucidos festejos en honor á San Pelayo y al Santísimo Sacramento.

Las fiestas fueron amenizadas por la brillante banda municipal del Porriño, de la cual hemos oído hacer grandes elogios.

Los programas anunciadores de los festejos, han sido esmeradamente impresos.

El lunes último hemos visto en esta villa al sabio, ilustre y virtuoso cura párroco de San Andrés de César, D. Benito Salgado Piñeiro.

Hallase bastante restablecido de la enfermedad que viene padeciendo nuestro muy querido amigo D. Avelino Perez Alvarez.

Mucho lo celebramos.

mp. y Lib. de J. Poza.—Pontevedra

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas
DE
ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son *especialmente* eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVIGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 27 de Mayo saldrá directamente de Vigo para PARÁ y MANAOS el magnífico vapor correo

RIO NEGRO

El 17 de Junio saldrá también para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor correo

ENTRE RIOS

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Domínguez**.

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	7000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	8000
Entre Rios	8000	Tucumán	7000
Guaybha	5000		

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc. Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como los de FIGARO y VERDORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.
Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.
Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Domínguez

COMERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real núm. 5. Caldas de Reyes.

Recibiéronse en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.
Abanicos.
Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia.

NO OLVIDARSE

Calle Real núm 5
Caldas de Reyes.

Importante

VINO BLANCO SUPERIOR

Se vende en la Granja de la Caule.

Precios modicos

José Acevedo

FINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real.—Caldas de Reyes.

Colegios "León XIII,"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matrículas son la mejor recomendación

Para reglamentos y detalles dirigi-rán al Director.

LIBRERIA

Se vende una de las obras escogidas de autores selectos.

Los que deseen enterarse pueden hacerlo en casa de D.ª Juana Oubiña, viuda de Villa, en la calle de la Rúa Vieja.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ